
VIAŢA ŞTIINŢIFICĂ 

Al XVII-iea Congres internaţional de ştiinţe istorice 

Mad rid, 26 august- 2 septembrie 1990 

Graţie solicitudinii Ministerului Culturii-am numit 
pe domnul Andrei Fleşu, doamnele Maria Berza ş i 
Maria Ungureanu- pe de o parte şi a ambasadorului 
Regatului Spaniei la Bucureşti, pe de alta, în perioada 
25 august - 5 septerr.brie am întreprins o scurtă 
călătorie în Spania şi am participat la Congresul inter
naţional de ştiinţe istorice, fiind invitat de Comitetu l 
Spaniol de Ştiinţe Istorice. 

Asemeni congresului internaţional de la Bucureşti, 
şi acesta şi-a organizat lucrările pe marile teme, meto
dologie, secţiuni cronologice , organisme afiliate, comisii 
interne, mese rotunde 1. Aflat sub semnu I apropiatei 
comemorări a epopeei columbiene din 1492, congresul 
a inclus cu prioritate între marile teme „Descoperirea 
Americii de către europeni şi consecinţele acesteia". 
A urmat, de un accentuat interes pentru preocupările 
noastre, terra „ Megalopolis-ul in istorie: aspecte eco
non ice, so : ia l-culturale şi politice", apoi „Revoluţii şi 
reforme: influenţa lor asupra istoriei societăţii". 
Secţiunea de Metodologie a abordat concepţiile euro

pene şi asiatice ale timpului în istoriografie, antropo
logie, istoria socială şi istoria culturală şi biografia 
istorică. În cadru I secţiunii cronologice pentru anti
chitate s-au prezentat comunicări despre migraţiile 

de populaţii în America precolumbiană; mituri şi 

simboluri ca sursă a istoriei lumii mediteraneene; 
pentru evul mediu cele referitoare la sistemele feudale 
asiatice; lumea rurală şi mişcarea comunală; pentru 
perioada modernă acelea privind cerealele în istoria 
mondială; modernizarea lumii arabe; dec li nu I Impe
riului otoman; pentru contemporaneitate - formaţia şi 

şcolile tehnice în societatea modernă; evoluţia profe
sională a femeii şi statutul ei social după revoluţia 

industrială; noi cercetări asupra tratatelor încheiate 
în preajma şi în timpu I celui de-al doi !ea război mondial; 
progresul păcii şi regresul războiului- un model de 
interpretare a secolului XX; politica soc i ală în seco
lele XIX-XX; conştiinţa naţională, unitate şi mişcări 

popu lare în Asia şi în Africa. Li s-au adăugat cîteva 
teme care se întindeau pe mai multe secţiuni crono
logice: antichitate şi ev mediu (naşterea şi răspîndirea 

ştiinţei; mişcări şi schimburi intelectuale); ev mediu 
şi perioadă modernă (organizarea muncii; raporturi 
între evrei, creştini si musulmani; state şi imperii în 

i Două elegante volume de 700 pagini tipărite la 
Mad rid reunesc comunicările şi rezumatele p rimite la 
timp de comitetul spaniol. 
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Africa înainte de 1800); ev mediu, modern şi contem
poran (strategii pentru menţinerea la putere; centru şi 
periferie: metropole şi colonii; boală ş i societate). 

Numai şi doar înşiruirea direcţiilor de lucru ale 
congresu I u i este în măsură să reflecteze efortu I Comi
tetu I u i i nternaţiona I de ştiinţe istorice de abordare 
uni versa I istă, dezeu ropenizantă şi, în aceeaşi măsură, 
încercarea de a implica în chestiunile arzătoare ale lumii 
contemporane cercetarea istorică . 

Din activitatea organismelor internaţionale afiliate 
şi a comis iuni lor interne nu lipsite de interes pentru 
specificul muncii noastre au fost lucrările Comisiei inter
naţionale pentru istoria oraşelor, unde s-au discutat 
reglementări le pentru crearea noi lor oraşe şi a cartie
relor în secolele XIV-XVIII, sau Comisia internaţio
nal ă de istorie comparată ec l eziastică preocupată de 
studiul tapo-sociologic al implantării cultelor în oraşe. 

S i m il ară însemnătate au avut cîteva din mesele ro
tunde organizate de-a lungu I congresu lui: „Surse, 
manuscrise din vremea lui Marco Polo (1250-1300)". 
„Aspecte tehnice ale industrializării în ţările meditera
neene în secolele XIX-XX", „Budapest şi New York: 
o analiză paralelă", „Informatică şi istorie" şi, de bună 
seamă, „Istoricii şi salvarea moştenirii culturale a 
umanităţii". 

Pentru cititorul poate uimit de evantaiul prea larg 
de informaţii din care trebuie să se adape specialistu l 
în monumente, ansambluri şi situri istorice, trebuie 
spus, de pildă, că prima masă rotundă menţionată are 
directă legătură cu evidenţa şi cartarea situri lor istorico
arheologice din secolele XIII-XIV ale litoralului pon
tic românesc. Intervenţia mea la această masă rotundă, 
condusă de profesoru I R. H. Britnel I (Marea Britanie), 
a subliniat tocmai acest aspect. necesitatea continuării 
despuierii surselor manuscrise-îndeosebi a actelor 
notariale genoveze, pe urmele lui G. I. Brătianu. şi 

Michel Balard, dar nu numai a lor, şi confruntarea lor 
cu rezultatele săpături lor arheologice. 

Cît priveşte discuţia despre istorici şi salvarea moş
tenirii culturale a umanităţii- purtată într-o fierbinte 
şi înmiresmată după-amiază madrilenă, în unul dintre 
amfiteatrele Facultăţii de Medicină a Universităţii 

Complutense, discuţie prezidată de profesoru I sovietic 
S. M. Tihvinjski 2 şi domnul Ernesto Benito Ruano 
(Spania). m-am simţit obligat să deschid larg ferestrele 
adunării spre confruntarea dintre cu I tură şi total ita-

a S. M. Tihvinjski a fost deopotrivă autorul unei intere'" 
sante comunicări justificatoare a politicii staliniste ce a 
dus la i nchei e rea, respectarea şi apoi denunţarea pactu· 
lui de neutralitate sovieto-japonez din 13 aprilie 1941. 
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rism, în speţă cel marxist- leninist şi asupra cazu lui, 
exemplar, al României de după cel de-al doilea război 
mondial. Am atras atenţia că unul din mijloacele me n
ţinerii la putere a totalitarismelor făţişe sau mascate, 
a fost şi nimicirea trecutului, fie el materializat în 
monumente, fie a simţulu i istoric, a istoriei însăşi. 

Propunerea ce am făcut ca mesajul comunitătii 

ecumenice a istoricilor reuniţi la Congresul de la 
Madrid să fie declararea ultimului deceniu al mile-

n iu lui drept deceniul conservării patrimoniului cul
tural şi natural al Terrei, a fost îmbrăţi~ată cu căldura. 
Nu am putut încheia scurta călătorie spaniolă fără " 
vizita Escorialul şi Toledo, fără o măcar scurtă zăbavă 
în faţa manuscriselor istoriilor otomane din secolele 
XVI-XVII păstrate la Biblioteca regală din Madrid, 
în filele cărora am regăsit faptele românilor sub Ştefan 
cel Mare. 

SERGIU IOSIPESCU 

Colocviul internaţional privind monumentele, Bratislava, 1990 

Desfăşurat în perioada 24-29 septembrie 1990, 
colocviul international cu tema „Cetăţi şi oraşe isto
rice din Slovacia" s-a dorit şi a fost o întîlnire între 
specialiştii din zona centrală şi estică a Europei, menită 
a confrunta opinii în legătură cu protejarea, conservarea, 
restaurarea şi valorificarea monumentelor istorice de 
tip cetate, palat sau ansamblu de arhitectură. 

Pentru realizarea unei înţelegeri cit mai depline a 
monumentelor Slovaciei şi faptelor petrecute în legă
tură cu ele, colegii ţării gazde au organizat un colocviu 
itinerant, dind posibilitatea participanţilor să cunoască 
direct cetăţi şi oraşe din cele trei provincii istorice, 
mărturii ale civilizaţiei evului mediu şi Renaşterii, 
perioadă în care Slovacia s-a aflat sub do mi naţia Ungariei. 

Aflat sub egida instituţiei similare DMASI din Bra
tislava STATNY USTAV PAMIATKOVEJ STAROST
LIVOSTI, în organizarea d-nei ing. arh. Jt1lia Takatsovă 
şi a d-nei Eva Petrăskovă. istoric de artă, colocviul a 
reunit arhitecţi, ingineri, istorici de artă şi pictori 
restauratori din Ungaria, Polonia, Iugoslavia, Bulgaria, 
URSS, Germania Democrată, Elveţia precum şi pe di
rectorul centrului lnternationales Stădte forum Graz 
- E1n Zentrum fUr Stădte und Gemeinforum, iar din 
partea României, pe arh. Marinel Oaia, şef al Compar
timentului avizare şi dr. în istoria artei Cezara Mucenic, 
şef al biroului Documentare din DMASI. 

Au fost vizitate cetatea Bratislavei (sec. XI-XVIII), 
fortăreaţa Devin, castelu I Stara Lubovna (sec. XIII
XIV), castelele Trencin (sec. XI-XVII) şi Beckov 
(sec. XII-XVIII), Spissky hrad (sec. XVII-XVIII), 
curtea antica de la Ducovâ şi oraşele istorice 
Kezmarok, Levoca, Bordejov, Spisske, Podhradie, pre
zentîndu-se la fiecare istoricu I construcţii lor şi lucră

ri le de conservare, restaurare şi valorificare întreprinse 
sau în curs de desfăşurare. 

Plecîndu-se de la un concept larg asupra modului de 
protejare şi restaurare a bogatu lui inve ntar demo nu
mente istorice deţinut de Slovacia, bazîndu-se pe fon
duri generoase din partea statului şi pe continuitatea 
activităţii instituţiilor de profil, s-a reuşit o bună între
tinere a cetăţi lor, palatelor şi clădiri lor din centrele 
istorice. Restaurarea a încercat să restituie aspectul 
clădiri lor, urmărind gravuri de epocă, admiţîndu-se şi 

reconstituiri „ă la maniere de" sau intervenţii pur 
constructive care modifică radical unele părţi ale monu
mentului, totul în favoarea realizăr ii pitorescului clă-

di ri i, a soluţii lor rrai faci I api icabi le şi a intereselor 
determinate de noile funcţiuni: muzeu, obiectiv tu
ristic, hotel cu circuit limitat etc. Acelaşi criteriu a dus 
la întrebuinţarea frecventă a cimentului şi betonului, 
admiţîndu-se şi sugerarea unor materiale de construcţii 
tradiţionale (cărămida, piatra), prin aceasta neavîndu-se 
însă în vedere reconstituirea materialelor şi tehnicilor 
tradiţionale. 

Cetăţile au creat probleme deosebite, caracteristica 
lor fiind modul de valorificare a sitului natural, e le 
fiind clădite ca o prelungire a stîncilor pe care se ridică 
şi a căror formă o urmează. Lucrări le de completare sau 
înlocuire a zidăriei distruse s-au făcut pe aceleaşi 
criterii de punere în valoare a calităţilor turistice. 
rapiditatea intrării în circuitele de valorificare cîşti
gînd în faţa cercetării ştiinţifice. Aceasta ar fi determinat 
reconstituiri de mai mare autenticitate istorică, dar. 
evident, mult mai greu realizabile. 

În ceea ce priveşte oraşele, protejarea lor s-a făcut 
prin declararea ca rezervaţie istorică a întregului peri
metru al vechiului oraş, cu toate clădirile cuprinse, 
indiferent de anul construcţiei. Toate clădirile au pri
mit plăcuţe pe care s-a trecut emblema Direcţiei monu
mentelor istorice şi număr de inventar. i n acest mod 
s-a protejat întregu I sit urbanistic, cu toate valorile 
sale: clădiri, trame stradale, piaţete, parcelări etc. În 
prezent multe dintre acestea sînt deja restaurate, casă 
de casă, criteriul rămînînd acelaşi- reconstituirea 
aspectului şi nu păstrarea clădirilor vechi. 

Generosu I traseu parcurs şi bogăţia monumentelor 
ce le-a cuprins, au făcut ca dezbaterile să se reducă la 
informări despre activitatea specifică fiecărei ţări şi nu 
la o confruntare de opinii, constatîndu-se în general şi la 
co legii din Polonia: arh . Krzysztoj Kominski şi arh. 
PrzemyslawWofoiakowski şi Bulgaria arh. Konstantin 
Peev disponibilitatea pentru soluţii de restaurare deter
minate în principal de necesităţile de valorificare . 
În acest context, participarea românească a însemnat în 
special prezentarea situaţiei monumentelor istorice dir 
ţara noastră, cu accent pe problemele ce instituţiona
lizare a protejării lor, subiect solicitat ce col€gii parti · 
cipanţi, care şi-au manifestat interesul de a curcaşte 
în direct marile valori româneşti atit de urgisite i r 
vitregia ultimei jumătăţi de veac. 

Dr CEZARA MUCENIC 
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